

新时代全方位推进中国特色大国 外交的光辉成就(上)

党的十八大以来,中国外交坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想为指引,牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步主线,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以奋发有为之精神于变局中开新局、在危机中育新机,为实现中华民族伟大复兴中国梦营造了有利的国际环境,为促进人类和平与发展作出了巨大贡献。中国在国际上的影响力和感召力得到显著提升,成为国际社会公认的世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者和公共产品的提供者。

一、以元首外交为战略统领,有力引领世界格局朝着积极方向发展。将习近平总书记重大外交议程和国家重要主场外交活动作为依托,全面引领对外工作全局。习近平总书记出席了联合国成立70周年系列峰会和75周年系列高级别会议、二十国集团领导人峰会、金砖国家领导人会晤、上海合作组织峰会、亚太经合组织领导人非正式会议、世界经济论坛达沃斯年会等全球治理多边机制的元首会晤;主持了2022北京冬奥会和冬残奥会、二十国集团领导人杭

州峰会、亚太经合组织第22次领导人非正式会议、“一带一路”国际合作高峰论坛、中非合作论坛北京峰会、上海亚信峰会、中国国际进口博览会、亚洲文明对话大会、中国共产党与世界政党高层对话会、中国-中东欧国家领导人峰会等重大主场外交活动。在这些活动中,习近平总书记围绕国际社会共同关心的话题深入阐述中国主张,广泛凝聚各方对推动世界和平、发展与稳定的共识,有力引领世界格局朝着积极方向发展。从高频度出访和接待来访、双边多边紧密结合,到疫情蔓延情况下同100余位外国领导人及国际组织负责人进行线下线上会谈会见、互通电话、互致电函,习近平总书记与各国领导人进行深入战略沟通,为新时代中国同各国关系的发展领航定向,为推动国际社会团结抗疫注入强劲动力,增进了国际社会对中国发展的理解支持,在国际事务中留下了鲜明的中国印记。

二、认真贯彻人民中心理念和外交为民宗旨,切实维护和发展广大人民根本利益。随着全球化的深化和对外开放的扩大,中国公民和企业走向海外的数量快速增长,保护海外公

民、法人安全和合法权益的任务越来越繁重。中国外交不断完善海外利益保护体系,切实保障中国公民和企业的海外安全与合法权益,不断提升人民群众海外出行和干事创业的幸福感、获得感、安全感,让他们享有中国公民应有的地位与尊严。近年来,中国已同147个国家缔结互免签证协定,持普通护照的公民免签或落地签目的地达73个,处理领事保护案件数十万起。特别是在疫情全球肆虐形势下,中国政府及时组织救治不幸染疫的海外公民,2020年向海外留学生发放120多万份“健康包”,向100多个国家的侨胞送去各类紧急防疫物资,切实把党的温暖传递到海外公民和侨胞手中。

三、坚持斗争精神,增强斗争本领,坚定维护国家主权、安全、发展利益。10年来,中国遭遇的外部风险挑战风高浪急,有时甚至是惊涛骇浪。面对国际局势急剧变化,中国外交坚定信心、迎难而上,以正确的战略策略,牢牢掌握我国发展和安全主动权,采取一系列有力举措构筑起维护国家核心利益和重大利益的坚固防线,进行了具有许多新的历史特点的伟大斗争,打开外交事业发

展新天地。特别是在涉台、涉港、涉疆、涉藏、涉海、涉边、人权等重大问题上展现出坚强意志和决心,战胜了一个又一个艰难险阻,坚定捍卫国家主权和民族尊严,坚决防范和遏制任何外部势力对中国内部事务的任何干预挑衅。在国际关系和抗疫合作中,坚决反对阵营对抗、强权政治和冷战思维,揭批各种将疫情政治化、标签化、污名化企图,抵制一切人为制造分裂对立的做派,回击任何脱钩断链和极限施压的行径。中国外交以坚定立场和实际行动向世界表明,任何国家都不要幻想中国会拿自己的核心利益做交易,不要指望中国会吞下损害国家主权、安全、发展利益的苦果,展现了中国人民的自信自立自强、志气骨气

底气。

四、推动构建人类命运共同体,高举引领时代发展和人类进步的光辉旗帜。构建人类命运共同体是全球善治的中国方案,也是面对时代之问给出的中国答案。面对全球性风险挑战,人类命运共同体强调人类整体命运与利益休戚与共,倡导各国人民同心协力,为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界指明了方向。中国外交坚持弘扬和践行全人类共同价值,汇聚世界各国人民的智慧和力量,从双边多边层面、地区范围维度和全球问题领域推进人类命运共同体建设走深走实,共同创造人类更加美好的明天。特别是新冠肺炎疫情暴发以来,我国积极参与重大传染病防控国际合



图为2019年4月7日无人机拍摄的莫桑比克中非农业合作项目——万宝莫桑农业园的水稻田,该项目极大地缓解了莫桑比克粮食短缺问题。新华社记者张宇/摄